Lindab FireProtect

Montageanleitung rechteckig

©Lindab




lindab | FireProtect

Giiltigkeit

Diese Montageanleitung gilt fir rechteckige Entrauchungsleitungen aus Stahlblech, Typ Lindab FireProtect, geprift
nach DIN EN 12101-7:2011-08; und zertifiziert gemaB der Leistungsbestandigkeit 0761-CPR-0360.

Klassifizierung: geméaB DIN EN 13501-4 auf der Grundlage von EN 1366-9: E600 120 (ho) S - 1500 single.

Zur Verwendung innerhalb von Einzelabschnitten. (Darf nicht durch Bauteile geflihrt werden, fir die eine Feuerwider-
standsdauer gefordert ist.)

Alle LindabFireProtect Entrauchungsleitungen sind deutlich mit nicht ablésbaren CE-Aufklebern als Entrauchungs-
leitung ohne Feuerwiderstandsklasse gekennzeichnet. Komponenten, die nicht der Leistungserkldrung entsprechen,
sind auch nicht mit einem Aufkleber gekennzeichnet.

2 Anderungen vorbehalten. @) Lindab

2020-03-03



lindab | FireProtect

Fir die Aufhangung der Leitungen sind folgende Bauteile notwendig:

° 2 brandschutztechnisch geprtfte Dibel M8x 40 fir den Einsatz in feuerwiderstandsfahigen Bauteilen
mit Betonfestigkeitsklassen zwischen C 20/25 und C 50/60.

° 4 Muttern M8

o 2 Unterlegscheiben (M8)

° 2 Gewindestangen M8 + 1 Tragschienenprofil (C-Profil 30/20/1,75)

Der maximale Abstand der Aufhdngung betragt 1,5 m.

Fir die Verbindung der Leitungen und Formteile wird folgendes Zubehoér bendtigt:

° 4 Schrauben M10x25

° 4 Muttern M10

. 4 Unterlegscheiben

. Schraubklammern, eine je 200 mm Kanalumfang einseitig

° Temperaturbestandiges Dichtungsklebeband entsprechend des Kanalumfangs

® =
@@
O

b2

<

««‘

o\&'

&

)

Sémtliches Zubehdr flr die Montage und Befestigung ist nicht im Lieferumfang enthalten und ist daher separat zu
bestellen!

Fir die Montage der Diibel werden ein (bauseitiger) Hartmetall-Hammerbohrer und das entsprechende, separat zu
bestellende Markierungs-Spreizwerkzeug bendtigt.

Achtung!

° Nur Kanéle und Formstiicke mit im Werk montierten Rahmen verwenden.

° Kanéle, Formstiicke und Montageteile vor Umwelteinfliissen schiitzen.

o Kanéle, Formstiicke und Montageteile, bei denen durch eine Beschadigung die Dichtheit verringert
wird, dirfen nicht verwendet werden.

° Die Versteifungsrohre im Kanal missen bei Montage immer vertikal angeordnet sein und diirfen
nicht entfernt werden.

o Fir Dlbeleinbau nur speziellen Bundbohrer und das entsprechende Markierungs-Spreizwerkzeug
verwenden.

° Nur mit den CE-Aufklebern gekennzeichnete Kanéle und Formstlicke dirfen fir Entrauchung ein

gesetzt werden. Der Aufkleber darf nicht entfernt werden.

@) Lindab Anderungen vorbehalten. 3
2020-03-03



lindab | FireProtect

Achtung!

Jedes Kanal- und Formstuck darf nur mit den oben aufgefliihrten Teilen abgehéngt werden. Bei Befestigung an feuer-
widerstandsféhigen Massivbauteilen mittels C-Profilen diirfen die Gewindestangen maximal mit je 750 N belastet
werden.

Der Abstand zwischen zwei Aufhdngungen wird durch die Belastbarkeit der Abhangestangen (750 N bei C-Profilen)
begrenzt, darf jedoch 1500 mm nicht Gberschreiten.

Maximaler Abstand der Aufhdangung

1
<1500 mm <1500 mm <1500 mm <1500 mm <1500 mm ||

500

— 1000 1500 mm
Weichstoffkompensator L—b\(—b‘

Bei Befestigung an feuerwiderstandsfahig verkleideten Stahlbauteilen sind anstelle der Diibel formschlissige Ver-
bindungsmittel einzusetzen, fur die die oben angegebene Begrenzung der rechnerischen Belastung einzuhalten ist.
Die Verkleidung der Stahlbauteile ist in diesem Fall auf einer Ladnge von min-destens 300 mm auf die Abhdngungen
auszudehnen.

Die Entrauchungsleitungen durfen unter Bezug auf das Gutachten MPA-BS 6000/222/20 auch vertikal mit einem
Héhenversprung von bis zu 15 m montiert werden. Der Traversen- und Weichstoffkompensatorabstand betragt 2500
mm. Siehe Anleitung senkrechte Wandmontage.

Leitungen, die bis zu 10° von der Senkrechten abweichend geneigt sind, sind wie senkrechte Leitungen einzubauen.
Starker geneigte Leitungen sind wie waagerechte Leitungen mit lotrechten Aufh&dngungen einzubauen. Uber 10° von
der Waagrechten abweichend verlegte Leitungen missen im Bereich der Auf-hdngungen so aufgedoppelt werden,
dass die Leitungen gegen Abrutschen gesichert (waagerecht) auf den C-Profilen der Aufhangung aufliegen.

Achtung! |

dass die Gewindestangen so nah wie
mdglich am Kanalteil vorbeifiihren. Der
Abstand zum Kanal darf maximal 50 mm betragen.

. .. . Il
Die Dubel missen so eingebaut werden, H

50 mm | | | |50mm

Achtung!
In Entrauchungsleitungen mit Langen Uber 5 m, gemessen in der Leitungsachse, missen im Abstand von héchstens
10 m Weichstoffkompensatoren eingebaut werden. Bei senkrechter Montage betragt der Abstand max. 2,5 m.

Der Anschluss von Entrauchungsleitungen an Bauteile, fUr die eine Feuerwiderstandsdauer gefordert ist, muss mit
Weichstoffkompensatoren erfolgen. Siehe angefiigte Montageanleitung fur den Weichstoffkompensator (WSK).

4 Anderungen vorbehalten. @) Lindab

2020-03-03



lindab | FireProtect

Aufhingung der Kanale - horizontale Montage

Vor dem Setzen der Diibel ist die Betonfestigkeitsklasse des Verankerungsgrundes festzustellen. Sie muss zwischen
C 20/25und C 50/60 liegen.

e Das Bohrloch ist mit einem Hartmetall-Hammerbohrer
herzustellen. Bei einer Fehlbohrung ist ein neues Bohrloch
im Abstand von mindestens 2x der Tiefe der Fehlbohrung
anzuordnen. Bohrernenndurchmesser und Schneidendurch-
messer mussen den Werten rechts entsprechen.

e Das Bohrmehl ist aus dem Bohrloch zu entfernen.

° Dlle Dybelhulse ist in das .I.?>ohrlo.ch elnz.ufuhren bzw. Verankerung in ungerissenem Beton
mit leichten Hammerschlagen einzutreiben, so dass Bohrernenndurchmesser 10 mm
sie blndig mit der Betonoberfléache sitzt. Bohrerschneidendurchmesser | 10,45 mm
Bohrlochtiefe 40 mm
e Den Dubel mit dem Setzwerkzeug verankern. Drehmoment beim Verankern |8 Nm
Der Spreizkonus ist mit einem Einschlagwerkzeug so
weit einzutreiben, bis der Bund des Einschlagwerkzeuges
auf der Dlbelhllse aufsitzt. Sichtbare Markierung bei vollstandiger Verspreizung.

e Montagekontrolle:
Bei vollstédndiger Verspreizung sind Markierungen auf der Spreizhilse
sichtbar.

e Gewindestange bis zum Anschlag in den Dlbel fest einschrauben.

e Das Tragschienenprofil, mit der Offnung nach oben, muss an den Gewindestangen
mit einer Mutter und einer Kontermutter befestigt werden.

e Falls Dammgummi fUr Tragschienenprofil eingesetzt wird, muss dies Uber die
gesamte Kanalbreite geschehen.

e Kanal auf das Tragschienenprofil legen. Die Versteifungsrohre im
Kanal mussen bei der Montage immer vertikal angeordnet sein!

e Falls erforderlich, die Gewindestangen ablangen.

Achtung!
Die Aufhdngungen dirfen nur fir das Entrauchungssystem verwendet werden. Komponenten, die nicht Teil der Ent-
rauchungsleitung sind, dirfen nicht montiert werden!

@) Lindab Anderungen vorbehalten. 5

2020-03-03



lindab | FireProtect

Aufhingung der Kanale - vertikale Wandmontage
KonsolengréBen

Konsole 725/400 Konsole 550/400 gekiirzt

Konsole 880/550 mit Auflageschiene
Befestigung mit 4 Stlick Sechskantschrauben
M16x40 inkl. Scheiben und Muttem

— I\
N

i S
N~

| )

Konsole 880/550 ohne Auflageschiene

Im oberen UG5/42 sind grundsétzlich
17 mm breite Langldcher vorhanden,

Auflageschiene (Montageschiene 41-75/75/3,0)

41
2z

6 Anderungen vorbehalten.
2020-03-03

©Lindab



Konsolenabmessungen

Ansicht A Alls Konsolen UB5x42x5,5
D A
-
lu o
i »
; A
al
Sak
Konsole A B C D E F
550 / 400 550 400 - 220 160 8
725 / 400 725 400 - 220 160 8
880 / 550 880 550 230 270 160 10
880 / 550
mit Auflageschiene 1500 mm | 1500 * 550 230 270 260 10
41-75/75/3.0

* Auflageschiene kann auf Kanallange gekirzt werden.

©Lindab

Anderungen vorbehalten.

2020-03-03

lindab | FireProtect




lindab | FireProtect

Konsolenzuordnung und -befestigung

Details Montage / Befestigungswinkel

Konsole 725/400 und 550/400 gaklrzt

=70

1 O—F1 C—F1

* Bafesligung gemai Tabelle 1
Brandschutzdilbel Typ Bolzenanker BZ

Konsole B80/550 mit oder ochne Auflageschiene

Montageschiene

B (T) =1001-=1500

/ Ankerlastan 41-75/75/3.0 =70 -
i (‘:::t}' oben /
NI =l =l | ey
A TN
- E 1 unten — n ﬂ?
WK 880/550 | /
5 '_I/
<1500 /
b

AN\

* Befastigung gemall Tabelle 2
Brandschutzdiibel Typ Bolzenanker BZ

Tabelle 1 >200 KanalabmessungBin[mm] <1250
K I festi i L-Stahl
onsolenbefestigung mit Stahl zur L-Stahl-Befestigung
. max. Belastung pro| Brandschutz Bolzenanker BZ Lastabtragung des |, .
H (T) [mm] [Winkelkonsole U 65 . jeweils an Kanal und
Konsole in [kg] Kanals pro Konsole
Ankerlasten . Konsole
[Stiick]
oben unten
2200
550/440 95,45 2x M12 1x M12 1 2x M10
<318
>319
550/440 108,4 2x M12 1x M12 2 2x M10
<565
>566
725/400 120,6 2x M12 2x M12 3 2x M10
<797
2798 880/550 131,25 2x M12 2x M12 4 2x M10
<1000 ’
Tabelle 2 Kanalabmessung B (T) in [mm]
H(T) [mm]| =200 <1000 21001 <1250
Winkelkonsole Typ 880/550 (U65) mit
Auflageschiene (41-75/75/3,0), (max.
5200 Gewicht pro Konsole 131,25 kg),
<_1000 siehe Tabelle 1 |Ankerlasten oben 2 x M16, unten 2 x
- M 16 -gepriift, 4 Stiick L-Stahl pro
Konsole, befestigt mit jeweils 2x
M10 an Kanal und Konsole
8 Anderungen vorbehalten. @) Lindab

2020-03-03




lindab | FireProtect

Aufhingung der Kanale - vertikale Wandmontage

¢ Die Kanalrahmen sind vor der Montage immer Dichtungs-
zu reinigen. An einen Kanalrahmen pro Verbindung ) banc!
das mitgelieferte, selbstklebende und temperatur — anbringen

bestandige Dichtungsband montieren.
Achtung!

Das Dichtungsband muss liickenlos
verklebt werden.

e Die zwei Kanalrahmen zusammenfligen und die
Kanéle an jeder Ecke mit den Verbindungsschrauben
M10 (Schraube, Unterlegscheibe, Mutter) befestigen.

Achtung!

Die Kanale miissen immer so verbunden werden, dass
die Versteifungsrohre im Kanal vertikal angeordnet sind.

e Am Kanalrahmen ist im Abstand von maximal 200 mm
eine Schraubklammer zu befestigen

Einbau von Revisionséffnungen

Revisionséffnungen dirfen in Kanale eingebaut werden. Dies sollte vorzugsweise werksseitig erfolgen, da diese ggfs.
konstruktiv bereits berticksichtigt werden missen. Anordnung seitlich an beliebiger Stelle, Anordnung oben oder unten
zwischen den Kanalstutzen (ab B>631 mm) bzw. zwischen den Kanalstiitzen und dem Kanalanschlussprofil.

Lage der Revisionsoffnung

Abmessung D der Revisionséffnung

Kanalabmessung

.. AuBenmaB Revisionsdeckel

©Lindab

Anderungen vorbehalten.
2020-03-03

oben oder unten < 300 mm B > D+60 mm
seitlich <500 mm H > D+60 mm
o e o
f W & | ] Leitungsausschnitt
1Y <=

Keramikpapier FT 3x25
am Deckel befesfigt



lindab | FireProtect

10

Achtung!
Der Anschluss von Lindab FireProtect Entrauchungsleitungen an Bauteile, fiir die eine Feuerwiderstandsdauer gefor-
dert ist, muss mit Weichstoffkompensatoren (WSK) erfolgen.

Bei Leitungen mit einer Ladnge > 5 m zwischen klassifizierten Wéanden ist der Einbau eines Kompensators vorzuse-
hen. Der maximale Abstand der Kompensatoren untereinander darf 10 m nicht tGberschreiten Bei vertikaler Montage
betragt der maximale Abstand 2,5 m. Bei Richtungsanderungen der Leitung ist zu prifen, ob ggf. in kiirzeren Abstan-
den als nach DIN 4102-4 verlangt Dehnungsmaéglichkeiten bzw. Kompensatoren anzuordnen sind.

Montage von Weichstoffkompensator zwischen 2 LindabFireProtect Entrauchungskanélen:

LE=155 + 2 mm

__Schiebeweg mind. 100 mm__ ‘ M8

S, — %._._._"_
Anschlussprofil fur

= 77/”]} Weichstoffkompensator

Festpunkt

|
=t
=3

Anschlussprofil fur i
Weichstoffkompensator -

e Vor Montagebeginn ist zu priifen, ob der Kanalabstand (Einbaullicke) ,,LE“ maximal 155 mm betragt,
damit der Kompensator nicht Uber seine zuldssige Bauldnge hinaus gestreckt wird. Daneben sind der Versatz und
die Fluchtlinie der Bohrungen zu kontrollieren. Vor dem Einbau ist gegebenenfalls eine werksseitig angebrachte
Kennzeichnung der Einbaulage zu berlcksichtigen.

¢ Die Dichtflache des Flanschanschlusses muss glatt, plan und gratfrei sein. Gegebenenfalls sind die Gegen
flansche zu reinigen und Riefen in Korrosionsschutzanstrichen auszubessern. Die SchweiBnahte an den Gegen-
flanschen missen plan geschliffen werden, da sonst Undichtigkeiten auftreten kénnen.

e Achtung!
Bei beidseitigem Anschluss von geprtften Entrauchungsleitungen aus Blech ist die Einbausituation
Festpunkt/Schiebeweg egal, bei Montage direkt an eine Entrauchungsklappe, z.B. Typ: RKU, muss an deren
Kanalanschlussprofil immer die Festpunktseite angeschlossen werden.

e Achtung!
Die Spannfaden missen bei der Montage im Kompensator bleiben. Bei gréBeren Abmessungen kdénnen
diese bei der Montage noch gespannt werden, dadurch erleichtert sich der Einbau!
Die Spannfaden kénnen auch nach der Montage im Kompensator gespannt bleiben, im Brandfall brennen sie durch
und spannen den Kompensator!

e Achtung!
Kompensatoren sind empfindlich gegen auBere mechanische Beschadigung! Sie diirfen deshalb nicht
mit scharfkantigen Werkzeugen bearbeitet oder tiber scharfe Kanten gezogen werden!

e Nach dem Einschieben der Kompensatoren in die Kanalllicke sind die Befestigungselemente mit dem Kompensator
zu verschrauben. Die Kopfe der Befestigungsschrauben missen an der Seite des Kompensatorbalges angebracht

werden, damit dieser nicht durch liberstehende Schrauben beschadigt wird.

e FEin ggf. notwendiger Potentialausgleich nach VDE 0100 muss bauseits erfolgen.

Anderungen vorbehalten. @) Lindab

2020-03-03



Weichstoffkompensator - Details

lindab | FireProtect

Tabelle 1: Stiickliste zum Weichstoffkompensator

Pos.

Bezeichnung

Material

Abmessung

Kompensator-Flanschprofil

Stahlblech, verzinkt

Elastisches Gewebe

Stlitzrahmen

Spannseil

Eckwinkel (fiir Pos. 1)

Stahl verzinkt

Kanal-Flanschprofil

Stahlblech, verzinkt

s. Abschnitt 3.1.1

Eckwinkel (fur Pos. 6)

Stahl, verzinkt

s. Abschnitt 3.1.1

alalalnlZ|ale|xe|~N|o|o |~ || |—

Flhrungsprofil Stahl, verzinkt 60 x 30 x 4
Sechskantschraube mit Mutter Stahl, verzinkt M 10
Gewindestange Stahl, verzinkt M8
Sechskantmutter Stahl, verzinkt M 8
Verbindungsklemme mit Schraube | Stahl, verzinkt s. Abschnitt 3.2
Dichtung Keramikfaser s. Abschnitt 3.2
Leitungswand Stahlblech, verzinkt 1,1 dick
Gegenmutter Stahl, verzinkt M 8

©Lindab

Anderungen vorbehalten.

2020-03-03

11



lindab | FireProtect

In den Entrauchungskanélen dirfen Ausschnitte angebracht und Stahlgitter vom Typ RHFP eingebaut werden. Dies
sollte vorzugsweise werksseitig erfolgen, da die Ausschnitte ggfs. konstruktiv bereits berlcksichtigt werden missen.
Das RHFP Gitter wird mit Blechtreibschrauben (3,9 x 19mm) befestigt, im Abstand von maximal 425 mm untereinan-
der. Beim Einbau von Gittern oben oder unten am Kanal dirfen die Versteifungsstreben nicht entfernt oder versetzt

werden.
L L Ausschnitt
Ayzschnitt
S
425 <425
m m
Il Il
: ‘i' || o 3
I I g z
=] 5 Lol - - —| — — |- gy - |- e - D
£ i i 8 i e g
i I n &N
I | i | | T
Rl T T g
I ll MWl T rrrrTim T m
1) 1)
| |
Lmzx =1500
Lrz =1500
Bei Komponenten, wo die Gitter oben oder unten in der Mitte eingebaut werden missen, muss dies mit vorheriger
Abstimmung mit der Produktion geschehen, damit die Streben entsprechend eingebaut werden kénnen.
L Ausschnitt
425
| | P
=== — - — L S
| -
ol ~
H# =T = H =R 2 ©
Lo Lo
i (Y]
L P L N
=% =% - — - g
| | ai]
Lmax=1500
Das AusschnittsmaB fur die RHFP-Gitter betragt A -10 mm sowie B -10mm.
In den Entrauchungskanalen diirfen Entrauchungsklappen vom Typ RKE eingebaut werden. Eine separate Aufhén-
gung mit M8 Gewindestangen wird flr die Entrauchungsklappe gefordert. Max. Belastung je Gewindestange 20 N/
mm?.
12 Anderungen vorbehalten. @) Lindab

2020-03-03



lindab | FireProtect

Inbetriebnahme
Eine funktionsgerechte Inbetriebnahme setzt eine Abnahme der gesamten Entrauchungsanlage, auch bzgl. der
Volumenstrdme und ggfs. Leckagen nach DIN EN 12599 voraus.

RegelmaéaBige Inspektionen

In Abhangigkeit von den Einsatzbedingungen festzulegenden Intervallen sind regelmaBige Prifungen/Inspektionen
vom Betreiber der Anlage zu veranlassen, jedoch spéatestens alle 12 Monate.

Entrauchungsklappen mussen unter Berlicksichtigung der GrundmaBnahmen zur Instandhaltung nach EN 13306 in
Verbindung mit DIN 31051 mindestens in halbjahrlichem Abstand geprift werden. Ergeben zwei im Abstand von 6
Monaten aufeinander folgende Priifungen keine Funktionsméangel, so braucht die Entrauchungsklappe nur in jéhrli-
chem Abstand geprift zu werden

Die Inspektionen, die im Rahmen der Betriebs- und Instandhaltungsanforderungen der gesamten Entrauchungs-
anlage durchzufiihren sind, umfassen nachfolgende Uberpriifung und erfordern die Erstellung eines Berichts mit
abschlieBender Bestatigung, dass die Leitung ihre Funktion als Teil der Entrauchungsanlage erflllt.

e Priufung der Leitung auf Schaden

e Prifung der Verbindungen zwischen den Formstlicken und den angeschlossenen Bauteilen
e Prifung der Abdichtungen von Durchbriichen an Abschnittsgrenzen

e Priufung der Sauberkeit der Leitung und ggfs. Veranlassung einer Reinigung

e Prifung des Zustands der Dichtungen und ggf. deren Ausbesserung

e Prifung auf Korrosionseinwirkungen

@) Lindab Anderungen vorbehalten. 13

2020-03-03



Lindab GmbH
Carl-Benz-Weg 18
22941 Bargteheide
Telefon: 04532-2859-0
Fax: 04532-2859-68
E-mail: lindab@lindab.de

(00d Yhinking

Verantwortungsbewusstes Denken ist die Unterneh-
mensphilosophie von Lindab, die uns in all unseren
Handlungen leitet. Wir haben es uns zur Aufgabe ge-
macht, ein gesundes Innenraumklima zu schaffen — und
das Bauen von nachhaltigen Gebauden einfacher zu
machen. Dies erreichen wir durch die Entwicklung inno-
vativer und einfach zu nutzender Produkte und L&sungen
sowie durch unser effizientes Liefer- und Logistikkonzept.
AuBerdem arbeiten wir an Mdoglichkeiten, um negative
Auswirkungen auf die Umwelt und das Klima zu redu-
zieren. Dazu trgt auch die Entwicklung von Methoden
bei, mithilfe derer wir unsere Ldsungen mit maoglichst
geringem Energie- und Rohmaterialverbrauch herstel-
len und die Umweltbelastung somit reduzieren kdnnen.
FUr unsere Produkte verwenden wir Stahl. Er ist einer
der wenigen Werkstoffe, die beliebig oft recycelbar sind,
ohne ihre Eigenschaften zu verlieren. Das bedeutet, dass
CO2-Emissionen und Energieverbrauch deutlich gesenkt
werden.

We simplify construction

O

Lindab

www.lindab.de

geanleitung rechteckig. Technische Anderungen vorbehalten.

FireProtect_Monta

V1

04_2020



